

ПОЛЯРНАЯ ФАЛЕРИСТИКА ААНИИ: СОВЕТСКАЯ ЭПОХА*

Значки, связанные с исследованиями в Антарктике

В первой половине 1950-х гг. представители международного научного сообщества договорились об организации крупного эксперимента в период наиболее активных процессов на Солнце (1957/58). Он получил название Международный геофизический год (МГГ). Важнейшие наблюдения по программе эксперимента предстояло сделать в полярных областях Земли, особенно значимые — в Антарктиде, как наименее исследованном регионе. Для участия СССР в исследованиях на шестом континенте 13 июля 1955 года согласно постановлению Совета Министров (СМ) СССР была организована Комплексная антарктическая экспедиция (КАЭ). Ее научное руководство возложили на Академию наук СССР, а оперативное управление — на Главное управление Северного морского пути Министерства морского флота (ММФ) СССР. Поэтому уже в 1-й КАЭ большую роль сыграли специалисты АНИИ, находившегося в ведении ГУСМП, а руководителем экспедиции был назначен М.М. Сомов, заместителем директора института по научной работе (начальник станции «Северный полюс-2», 1950–1951 годы). После завершения МГГ руководящая роль в национальной антарктической программе перешла в ГУСМП ММФ (постановление СМ СССР от 19.07.1959), функции оперативного управления антарктической экспедицией начали передаваться из ГУСМП в ААНИИ, который к тому времени был переименован в Арктический и антарктический НИИ (25.08.1958; отдел антарктических исследований в АНИИ создали в 1957 году).

Участие в КАЭ было очень значимым для всех, кто отправлялся в Антарктиду. Полярников воспринимали как героев, продолжателей славных дел освоения Арктики. Поэтому участникам антарктических экспедиций было решено выдавать памятные значки. Основной план организации встречи участников 1-й КАЭ был утвержден министром морского флота В.Г. Бакаевым 23 марта 1957 года. В рабочем плане встречи, намеченной на 6–7 апреля в Риге, подписанном заместителем начальника Главсевморпути В.Ф. Бурхановым (30.03.1957), значилось: «П. 18. Подготовить приказ министра морского флота о награждении участников КАЭ памятными значками «Участника Антарктической экспедиции»» (ЦГАНТД СПб. Ф. р-369. Оп. 1-1. Д. 1133. Л. 18). Во время торжественной церемонии участникам КАЭ также вручали именные часы «Антарктика» (выпускались на 1-м московском часовом заводе).

На значке, обрамленном надписью «Участнику антарктической экспедиции СССР», были изображены Антарктида с летящим над материком самолетом, дизель-электроход «Обь» с черным корпусом и пингвин. На реверсе отсутствовал товарный знак предприятия, но на гайке была надпись «Монетный двор», что указывает на изготовление на Московском монетном дворе (ММД). На реверсе указывался номер. Первый тираж был выполнен из тяжелого металла (томпак, горячая эмаль; штампов-

ка; 3,0×2,5 см; на винте) и считается наиболее ценным. Знаки, имеющие номер менее 1000, крепятся на винт. Те, чей номер больше, — на булавку. Тираж знаков на ММД по документам установить не удалось.

По всей вероятности, заказчиком тиража 1957 года можно называть Академию наук СССР. Впоследствии с передачей в ААНИИ функций по проведению КАЭ (этот процесс был завершён в начале 1960-х), вручение осуществлялось от лица организаторов КАЭ в Ленинграде. В это же время название КАЭ сменилось на Советскую антарктическую экспедицию (САЭ). Сохранился любопытный документ — письмо из отдела кадров ААНИИ к участнику 2-й КАЭ В.Ф. Ведешину (23.01.1959): «Уважаемый тов. Ведешин! Вы внесены в список на вручение значка «Участнику антарктической экспедиции» вместе с участником 3 КАЭ. Условия получения значка сообщим дополнительно» (Форум «Фалеристика»: <https://forum.faleristika.info/viewtopic.php?f=796&t=404822>). Значит, к началу 1959 года ААНИИ принимал самое непосредственное участие в деле вручения памятных знаков.

По воспоминаниям участников экспедиций, знаки выдавали в институте по возвращении сотрудников или в конце рейса на судне, когда то приходило в первый советский порт (например, в Таллин) и там его встречал представитель ААНИИ. Торжественных собраний с речами и вручением у трибуны не организовывали. Получали памятные знаки не все, а «передовики», «по представлению начальства» (Саркисов А.А. Страна холодного солнца. М.: «У Никитских ворот». 2018. 148 с.). Могли их преподнести от лица руководства экспедиции иностранным коллегам или официальным лицам других государств во время захода в иностранные порты.

По свидетельству В.В. Евсеева, в 1967 и 1968 годах для участников 11-й и 12-й САЭ в Ленинграде заказали изготовление памятных знаков прямоугольной формы (алюминий, эмаль; штамповка; 3,4×2,2 см; на винте). Надпись на миниатюре также немного изменилась: «Участник Антарктической экспедиции СССР». Эта миниатюра была похожа на значок «X лет советских исследований Антарктики». По словам Л.М. Саватюгина, автор эскизов этих двух значков — ленинградский художник Ю.А. Апаносович, творчество которого во многом связано с морем.



Памятные значки «Участнику Антарктической экспедиции СССР» и «Участник Антарктической экспедиции СССР»

* Окончание. Начало публикации см.: Российские полярные исследования. 2023. № 2. С. 32–35.

С 1969 года на ЛМД выполнялись новые тиражи памятного знака по первоначальному типу, но уже из алюминия и с использованием холодной эмали в отделке. Были формы с гладким и с ребристым реверсом, с/без знака «ЛМ» (размеры не изменились; на булавке). Эти знаки не были номерными.

В 1966 году на заводе «Ленэмальер» (товарный знак «ЛЭ») по заказу института изготовили значок трапециевидной формы, посвященный 10-летию советских исследований Антарктики (алюминий, эмаль; штамповка; 2,9×2,2 см; на булавке). На контуре материка расположили восемь точек — они обозначили действующие советские научные станции.



Значок «X лет советских исследований в Антарктике. 1956–1966». 1966 год

Через 10 лет в связи с 20-летием советских исследований в Антарктике ААНИИ заказал на ЛМД изготовление памятных значков. Сохранившиеся документы называют имя автора рисунка значка (художник Монетного двора А.Н. Долгов). На миниатюре слева помещено изображение пингвина, под которым указаны даты «1956–1976»; правее на 2/3 поля расположена в несколько строк надпись «20 лет советских исследований Антарктики».

Е.С. Короткевич, заместитель директора института по научной работе, направил проект значка на утверждение заместителю начальника Гидрометслужбы Е.И. Толстикovu с просьбой «разрешить открыть заказ на Ленинградском монетном дворе для его изготовления» (06.02.1976). Затем к директору ЛМД Л.К. Макарьеву обратились с письмом о выполнении срочного заказа заместитель директора ААНИИ по общим вопросам В.И. Сердюков и главный бухгалтер Э.В. Хазанская (10.03.1976). В этом письме указывался тираж (3000 экз.) и материал (томпак или алюминий). Маточник знака из стали выполнили на ЛМД 22 апреля 1976 года (алюминий, эмаль; штамповка; 2,7×4,6 см; на булавке).



Неутвержденный эскиз (автор не указан) и значок «20 лет советских исследований Антарктики». 1976 год

29 мая 1978 года по инициативе САЭ началась переписка об изготовлении 2000 экземпляров памятных значков, посвященных 20-летию покорения Полюса недоступности в Антарктиде. Заместитель директора ААНИИ Е.С. Короткевич на бланке САЭ отправил обращение на имя директора завода «Ленэмальер». Сохранившиеся документы свидетельствуют, что заказ прошел те же инстанции, как это было и в случае с памятным значком «Участник ВВЭ «Север»». Обращались в Ленгорисполком к заместителю председателя А.А. Чистя-

кову (31.05.1978), в администрацию Ленинградского опытного завода металлической галантереи и сувениров (ЛОЗМГиС, 02.06.1978) и завода «Ленэмальер» (16.08.1978), к секретарю Ленинградского обкома КПСС В.Г. Захарову (28.09.1978). Было даже подготовлено письмо в адрес А.А. Чистякова за подписью Ю.С. Седунова, 1-го заместителя Государственного комитета СССР по гидрометеорологии и контролю природной среды. Сохранилась записка В.В. Евсеева, курировавшего заказ (03.07.1978), поясняющая процесс принятия решений в то время: «Есть принципиальное согласие (устное) заместителя Чистякова в Горисполкоме дать разрешение на открытие заказа на заводе «Металлогалантереи». Но предварительно в Горисполком и на завод должно быть письмо нашего Главка. Главк не дает этих писем, пока не будет официальной калькуляции». То есть переписка не отменяла личных контактов, телефонных звонков, а заказ обязательно должен был получить «отмашку» в партийном органе.

Эскиз значка подготовили в САЭ. Его автором стал участник антарктических экспедиций океанолог А.М. Козловский. На миниатюре овальной формы он изобразил очертания шестого континента, на котором красной звездой и красным флажком было отмечено место организации станции. По краю располагалась надпись с названием станции и годы «1958–1978». Предполагалось, что значки будут вручаться наиболее отличившимся участникам внутриконтинентальных транспортных и научных походов, а также тем, кто принимал активное участие в их организации.

В октябре на ЛОЗМГиС (товарный знак «СЛ») приступили к выполнению заказа. К дате открытия станции Полюс недоступности (14 декабря) значки были изготовлены (алюминий анодированный, эмаль; штамповка; 2,8×3,5 см; на булавке).



Значок «Полюс недоступности. 1958–1978». 1978 год

В 1980 году на ЛМД к 25-летию САЭ был заказан значок «XXV антарктическим исследованиям». В центре ромба на голубом поле изобразили контур Антарктиды; на материке точками были отмечены действовавшие в то время семь советских антарктических научных станций. Маточник значка из стали выполнили 9 декабря 1980 года, затем последовало изготовление памятных миниатюр (1200 экз., мельхиор, эмаль; штамповка; 3,9×3,9 см; на булавке).

Значки и памятные настольные медали, выполненные тогда же на ЛМД, вручались в январе 1981 года, когда в институте отмечали юбилей САЭ, и в период проведения II Всесоюзного симпозиума «Метеорологические исследования в Антарктике» (Ленинград, 19–22.10.1981). Изображение значка было помещено и на приглашениях на симпозиум. Значки наряду с памятными знаками «Участнику антарктической экспедиции» вручили и полярникам, принимавшим участие в 26-й САЭ, когда те прибыли в Таллин (Жолус Б.И. Мир глазами военно-морского гигиениста. 2021. https://aldebaran.ru/author/ivanovich_jolus_boris/kniga_mir_glazami_voenno_morskogo_gigienista/read/?ysclid=lmhg7l0e8y308684834).



Значок «XXV антарктическим исследованиям». 1981 год

К 25-летию заключения Договора об Антарктике по заказу ААНИИ на ЛМД изготовили памятный значок. Для выполнения заказа к директору ЛМД Л.Н. Бурлакову от Госкомгидромета и Межведомственной комиссии по изучению Антарктики обратился Е.И. Толстиков (14.11.1984). В письме он просил выполнить эскиз и макет «силами Монетного двора». Времени было достаточно, так как памятная дата приходилась на 23 июня 1986 года (договор вступил в силу в этот день в 1961 году). Автором эскиза, по воспоминаниям В.В. Евсеева, стал художник ЛМД С.А. Корнилов. Маточник знака из стали выполнили 28 октября 1985 года, затем последовало изготовление самих значков (1000 экз., томпак; штамповка; 1,8×1,8 см; на булавке).



Значок «25 лет Договору об Антарктике». 1986 год

К январю 1990 года на ЛМД выполнили выпуск значка САЭ с характерной лаконичной надписью: «САЭ. Советская антарктическая экспедиция» (нейзильбер; штамповка; d — 2,1 см; на булавке). На реверсе есть знак ЛМД. Маточник знака из стали был изготовлен 9 декабря 1989 года.



Значок САЭ. 1990 год

Известен еще один значок с аналогичными надписями. Это овальная миниатюра с контурами белоснежной Антарктиды на синем фоне, аббревиатурой «САЭ» и полным названием экспедиции по краю (алюминий, эмаль; штамповка; 2,5×2,0 см; на булавке). На реверсе значка отсутствует товарный знак предприятия, вероятно, его выпустили в Ленинграде в конце 1980-х годов.

Позднесоветским можно назвать круглый сувенирный значок САЭ с изображением контура материка и семи советских антарктических станций. Название экспедиции (без ее аббревиатуры) было расположено по краю (пластмасса, краска; печать; d — 5,6 см; на булав-

ке). Вскоре в 1990-е годы был выпущен похожий значок с надписью «Российская антарктическая экспедиция» (d — 3,7 см), что свидетельствует о близком по времени изготовлении этих двух миниатюр.



Значки САЭ и РАЭ. 1980–1990-е годы

Значок «Симпозиум “География полярных стран”»

В ААНИИ часто проходили научные заседания и встречи. Но только однажды сотрудники института приняли участие в изготовлении значка, посвященного такому мероприятию.



Эскизы и значок «XXIII МКГ. Симпозиум “География полярных стран”. Ленинград. 1976»

В 1976 году в период с 12 июля по 4 августа в СССР впервые прошел Международный географический конгресс, 23-й по счету. Ведущая роль в его проведении принадлежала Академии наук СССР. По плану конгресса в ААНИИ организовывался симпозиум «География полярных стран» (22–26 июля). «Ввиду особой значимости этого симпозиума» на Ленинградском монетном дворе (ЛМД) заказали 800 значков для вручения участникам. Об этом свидетельствует письмо заместителя председателя секции наук о Земле Президиума АН СССР Г.А. Авсюка к начальнику Главного управления «Гознак» Н.Н. Хрущову (02.04.1976). Далее выполнением заказа занимались уже в институте. Среди документов В.В. Евсеева сохранилась короткая записка с перечнем необходимых шагов для осуществления заказа: «1. Проект — эскиз значка — 600 руб. 2. Художники при Монетном дворе — стоимость 50–70 руб. (согл. зап. дир.). 3. Гознак — письмо, про-

ект письма През. Акад. наук». Сохранилось и несколько неутвержденных эскизов на одном листе (без подписи автора). На нем же — эскиз значка «XX лет советских исследований в Антарктике», приведенный выше.

ЛМД изготовил значки округлой формы с изображениями символов Арктики и Антарктики — белого медведя и императорского пингвина, а также буквами S и N (алюминий анодированный, эмаль; штамповка; 4,5×4,0 см; на булавке), которые были вручены на симпозиуме. Значок для членов оргкомитета выполнялся в отличительной цветовой гамме (сочетание желтого и темно-синего цветов).

Значки, посвященные флоту ААНИИ

15 марта 1968 года начальник Главного управления гидрометслужбы СССР Е.К. Федоров подписал два приказа: № 34 о передаче научно-исследовательских судов (НИС) «Профессор Визе», «Профессор Зубов» и «Океанограф» ААНИИ и № 35 о создании с 1 апреля 1968 года базы экспедиционного флота при институте. Организовывался и отдел флота. В последующие годы число судов ААНИИ возросло — были построены НИС: «Рудольф Самойлович» (1978), «Академик Шулейкин» (1982) и «Профессор Мультиановский» (1983). Флот института пополнили и новые научно-экспедиционные суда (НЭС) «Михаил Сомов» (1975) и «Академик Федоров» (1987). В разные годы специалистами базы флота ААНИИ заказывались значки с изображениями судов. Первые из них были выполнены в 1970-х годах.

Наиболее ранними являются сувенирные значки для участников рейсов на НИС «Профессор Визе» и «Профессор Зубов». По заказу отдела флота они были выполнены не позднее 1974 года. Прямоугольный значок «НИС «Профессор Визе»» известен в трех вариантах: на одном из них рисунок судна, надпись и изображение земного шара выполнены красным цветом, на другом — синим, на третьем — зеленым (жесть, краска; штамповка, печать; 3,7×2 см; на иголке). Значок «НИС «Профессор Зубов»» в виде миниатюры со стрелками компаса не отражал облика судна — только его название на сине-белом фоне (латунь, эмаль; штамповка; 1,9×3,2 см; на иголке).



Значки в честь первых НИС ААНИИ. Конец 1960 – начало 1970-х годов.
Внизу – изображение с форума «Фалеристика»

Позднее появились однотипные значки с изображениями двух первых НИС института. В центре каждой миниатюры расположен рельефный силуэт судна на фоне земного шара, обращенный к зрителю полюсами. За края значка немного выступают носовая и кормовая

оконечности НИС. Названия судов также указаны на миниатюрах. Известно по два основных цветовых варианта значков «НИС «Профессор Визе»» и «НИС «Профессор Зубов»» (алюминий, эмаль; штамповка; 4,0×2,0 см, I наклейки — 2,6 см; на булавке). Одинаковая техника исполнения свидетельствует о том, что миниатюры выпускались в одно время и в одном месте.

В 1988 году был изготовлен значок, посвященный 50-му рейсу судна, выполненный в схожей манере (алюминий, эмаль; штамповка; 3,9×2,1 см, I наклейки — 2,6 см; на булавке).



Значки с изображениями НИС «Профессор Визе» и «Профессор Зубов»

Значок «НЭС «Михаил Сомов»» также можно поставить в один ряд с значками, описанными выше. Эту миниатюру отличает расположение полюсов и несколько иные размеры (алюминий, эмаль; штамповка; 3,6×2,4 см, I наклейки — 3,0 см; на булавке).



Значок «НЭС «Михаил Сомов»»

Для НИС «Рудольф Самойлович» была выбрана другая подоснова — картосхема Балтийского моря. Именно здесь по программам Ленинградского отделения Государственного океанографического института и работало судно. Силуэт судна также расположили в центре прямоугольной миниатюры. На одном из двух вариантов значка (известен в двух цветовых решениях) указывался ошибочно тип судна «НИСП» — научно-исследовательское судно погоды, хотя к нему оно не относилось (алюминий, эмаль; штамповка; 4,3×2,1 см, I наклейки — 2,8 см; на булавке). Предположительно значок изготовили в конце 1970-х годов, позднее миниатюр для трех вышеупомянутых судов ААНИИ.



Значки для НИС «Рудольф Самойлович»

Не ранее 1983 года были выполнены значки с изображениями НИС «Профессор Мультановский» и НИС «Академик Шулейкин». Первую миниатюру отличает квадратная форма, стилизованный корпус судна располагается на фоне земного шара, а надпись — по его краю (алюминий, эмаль; штамповка; на булавке). На втором значке силуэт судна помещен в верхней части поля, а земная сфера — в нижней (алюминий, эмаль; штамповка; 3,0×3,0 см; на булавке). Известны два цветовых варианта значка «НИС «Академик Шулейкин»». На всех значках накладные силуэты судов не выступают за границы миниатюр.



Значки «НИС «Академик Шулейкин»»
(справа миниатюра из коллекции С.Ю. Лукьянова)



Значок «НИС «Профессор Мультановский»»

Наконец, в конце 1980-х годов появился значок с изображением НЭС «Академик Федоров»: прямоугольный, но вытянутый не по вертикали, а по горизонтали, он лишен накладного силуэта судна, абрис которого помещен в центр миниатюры (алюминий, эмаль; штамповка; 3,5×2,5 см; на булавке).



Значок «НЭС «Академик Федоров»»

Логотип ААНИИ на значках

В год 70-летия института был зарегистрирован его новый товарный знак — 10 сентября 1990 года. Автором эскиза стал сотрудник ААНИИ А.А. Павлов, участник дрейфа СП-28. Прежде, в 1930-е годы, в символике института использовался флаг Главсевморпути, а после перехода в ведение Гидрометслужбы (1963) — изображение полюсов с идущей вертикально посередине надписью «ААНИИ», слева от рисунка располагался самолет, а справа — ледокол. Теперь логотип был предельно упрощен: его образовывали написанные в овал треугольные символы севера и юга, характерные для обозначений на компасе. В цветном варианте они исполнялись в красном и синем цветах. А для документов и большинства полиграфической продукции логотип имел и монохромное исполнение. Были изготовлены сувенирные значки

и брелоки с новым товарным знаком. Документов об этих заказах выявить не удалось. Возможно, овальный значок из металла появился первым (алюминий, эмаль; штамповка; 2,9×2,0 см; на булавке). Был выпущен сувенирный значок из стеклокристаллического материала с названием института на английском языке (ситалл, алюминий; штамповка; 0,8×2,8 см; на булавке).



Значки с новым товарным знаком ААНИИ. Начало 1990-х годов

Известны также два значка с пластинами из ситалла (пластмассовая оправа, 2,5×3,0 см; на булавке) и изображением логотипа института, ниже которого помещена аббревиатура «ААНИИ» (на одном) и «AARI» (на другом). По композиции и размерам пластины они совпадают с ситалловыми пластинами из упомянутого выше сувенирного брелока. Можно предположить, что это самодельное творчество либо пробные экземпляры значков, не пошедших в серию. Миниатюры хранятся в частной коллекции Р.Г. Соломина.

В это же время был разработан логотип Музея Арктики и Антарктики. За годы работы музея его символика неоднократно менялась. Первые афиши были украшены лишь лаконичной надписью его названия. С течением времени стало принято изображать узнаваемый стилизованный облик здания с его классическим портиком. В 1990 году к 60-летию организации Музея Арктики (1930) появился логотип, символизирующий тематическую направленность музея. На круглом поле художник разместил стрелки компаса, указывающие на полярные области планеты. В центр композиции он поместил древнее поморское судно коч. Две белые буквы «А» в старославянском начертании обозначили паруса коча, а золотистая окантовка объединила их в букву «М».



Значок Музея Арктики и Антарктики. 1990 год

Логотип оказался сложен для восприятия из-за избытка деталей и невзрачности в монохромном варианте. А значок, выполненный на Таллинском ювелирном заводе медальером Р.А. Кунниковым и гравером А.О. Раудом в том же 1990 году, получился более удачным (медь, эмаль; штамповка; d — 1,5 см; варианты на булавке и на иголке). Сотрудники музея в те годы нередко носили его на лакцканах.

Авторы выражают признательность за помощь в подготовке статьи В.А. Волкову, В.И. Геллеру, Ю.А. Гродецкому, В.С. Ипполитову, С.А. Кесселю, Т.Ю. Колесовой (ГМИ СПб), В.В. Лукину, С.Ю. Лукьянову, С.Ю. Мельникову, Л.М. Саватюгину, Н.П. Сенько, А.Б. Симуни, Р.Г. Соломину, Н.В. Шамонтьевой.

В.В. Евсеев, М.А. Емелина, В.Ю. Замятин (ААНИИ)